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VERBALE N. 99 

C O M U N E  D I   P A L E R M O 

I° CIRCOSCRIZIONE 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 21/08/2020 

                                          PROSECUZIONE 

 L’anno duemilaventi, il giorno ventuno del mese di agosto si è adunato, in seduta ordinaria, 

giusto avviso del Presidente  prot.int. n. 130/2020 SCIRC1 del 31/07/2020 e successiva 

integrazione prot.int. n.166/2020 SCIRC1 del 20/08/2020, il Consiglio della I Circoscrizione in 

modalità videoconferenza - mediante collegamento telematico “a distanza” - resta inteso che il 

luogo della riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della I Circoscrizione siti in 

Piazza Giulio Cesare n.52. 

La pubblicità della seduta  verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1.      

       Presiede il Vicepresidente della Prima Circoscrizione Antonio Nicolao. Assiste in 

qualità di Segretario il Dott. Francesco Militello, funzionario amministrativo della Prima 

Circoscrizione. 

Alle ore 09,38 il Segretario procede all’appello nominale. Oltre al Presidente risultano 

presenti i consiglieri: Imperiale Salvatore, Pitarresi Maria, Randazzo Giuseppe, Sorci 

Salvatore, Tramuto Francesco, Valenti Antonino, Venturella Tiziana e Vetrano Francesca. Il 

totale dei presenti è pari a nove. 

Presidente (Nicolao): procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri 

Randazzo, Tramuto e Pitarresi. L’aula approva. 

Presidente (Nicolao):  dà la parola ai consiglieri per affrontare il tema della prossima 

installazione delle telecamere per sanzionare chi non rispetta le norme sul conferimento dei rifiuti.  

Vetrano: comunica di avere appreso che il Comune di Palermo sta procedendo ad installare 

le telecamere solo da facebook. Vorrebbe conoscere i luoghi dove verranno installate ed 

eventualmente richiederne la collocazione in alcuni punti, nella qualità di Consigliera di 

Circoscrizione e nel rispetto della normativa vigente. 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1#_blank
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Venturella: ritiene opportuna una interlocuzione con il Consiglio di Circoscrizione, che 

conosce le criticità del fenomeno dell’abbandono dei rifiuti. Auspica che ciò possa avvenire, anche, 

al fine di riconoscere il ruolo del Consigliere di Circoscrizione. 

Pitarresi: è soddisfatta della scelta dell’Amministrazione e pensa che la stessa sia il frutto 

dell’attività svolta dal Consiglio. Ritiene importante iniziare con dei siti strategici per risolvere il 

problema dell’abbandono dei rifiuti, consentendo a Rap di recuperare risorse da destinare al 

miglioramento del servizio. 

Randazzo: ritiene che la Circoscrizione debba sapere dove verranno installate le telecamere 

ed è contento della partecipazione della Guardia di Finanza e dei Carabinieri nelle attività di 

controllo. 

Presidente (Nicolao):  ritiene che non siano trapelate informazioni, in quanto potrebbero 

esserci indagini in corso, fermo restando che si potrebbe interessare il Vicesindaco per comprendere 

in che modo la Circoscrizione possa collaborare. 

Pitarresi: sollecita le disinfestazioni e ricorda una delibera da lei proposta, con la quale 

chiedeva di invitare il dirigente Rap, che se ne occupa, ed un dirigente Asp e ne chiede l’iscrizione 

all’o.d.g.. 

Presidente (Nicolao):  pone in trattazione il  punto n. 20 degli atti ispettivi -  Mozione  

presentata dalla consigliera Vetrano, avente ad oggetto: “Installazione di cestini stradali getta rifiuti 

– getta cicche e cestini per deiezioni animali nel tratto di via Sant’Agostino, Piazzetta San Marco, 

via Beati Paoli, via degli Aragonesi, Piazza Sant’Anna al Capo, cortile Mangano, Piazza Papireto, 

via San Gregorio, Piazza San Gregorio”. 

Vetrano: legge la mozione e la illustra. Chiede la collocazione di cestini stradali getta rifiuti 

– getta cicche e cestini per deiezioni animali nei siti indicati. Fa presente che solo in via Papireto vi 

sono alcuni cestini e sollecita l’intervento dell’Amministrazione Comunale per mantenere pulita la 

città, evitando di fornire alibi ai cittadini poco educati, che sporcano e si giustificano con l’assenza 

dei cestini.  

Imperiale: condivide la mozione e ricorda che nella passata consiliatura diversi cestini sono 

stati installati. Fa presente che in alcune strade vengono svuotati regolarmente, mentre in altre ciò 

non avviene e sono i commercianti a doverli svuotare ed a sostituire il sacchetto. Ricorda che Rap 

ha fatto presente di avere poco personale per garantire il servizio e si augura di incontrare, al più 

presto, il Presidente Norata per affrontare anche questa tematica. 
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Pitarresi: ricorda la mozione da lei proposta ed approvata con la delibera n. 209/2018 con la 

quale chiedeva cestini con reparti differenziati e chiede che venga trasmessa nuovamente, 

unitamente a quella in discussione, una volta approvata e divenuta esecutiva. 

Sorci: fa presente che i cestini sono pochi o mancano del tutto e vengono svuotati non 

frequentemente ed, inoltre, non vi è neanche una esatta disposizione degli stessi. Fa notare che molti 

negozianti non li vogliono e, quindi, li sradicano o invitano chi li deve collocare ad installarli 

altrove. Rileva, inoltre, che laddove  i cestini sono vicini a gelaterie o paninerie finiscono per essere 

usati dai clienti di tali esercizi, che non utilizzano quelli dell’esercizio nel quale consumano. 

Randazzo: condivide quanto detto dalla consigliera Vetrano e fa notare che la Rap o non 

ascolta o è assente. 

Venturella:  rileva che si tratta di un problema annoso. Ritiene necessario impartire delle 

regole, anche se la gente si lamenta, e trovare soluzioni attraverso il dialogo. Propone la 

collocazione di colonnine per cicche di sigarette. 

Randazzo: afferma che la pulizia dei cestini andrebbe fatta quotidianamente. 

Presidente (Nicolao):  aggiunge che in via Roma, all’altezza del Lidl sono stati posizionati 

due cestini con le panchine, successivamente tolte. Fa notare come tali cestini siano sempre 

stracolmi di rifiuti e ricorda di avere scritto al direttore per capire di chi è la competenza per il loro 

svuotamento. 

Sorci: ritiene che il problema non sia attribuibile a chi gestisce il servizio, visto che se ne 

occupa la dott.ssa Calì, dirigente molto capace della Rap. 

Vetrano: fa presente di avere presentato la mozione solo per l’installazione dei cestini e 

ritiene la loro rimozione un passo indietro. Sostiene, inoltre, che a nessuno deve essere consentito di 

rimuovere un cestino, collocato dall’Amministrazione Comunale. Considera necessaria una buona 

organizzazione per lo svuotamento dei cestini, ma ribadisce che oggetto della mozione è la loro 

collocazione. 

Alle ore 10,20 la mozione, iscritta al punto n.20 degli atti ispettivi dell’o.d.g., viene posta in 

votazione ed approvata all’unanimità. 

Presidente (Nicolao):  invita la Segreteria a trasmettere la delibera, appena approvata, 

unitamente alla delibera n.209/2018 agli uffici competenti.  

Presidente (Nicolao):  pone in trattazione il  punto n. 21 degli atti ispettivi -  Mozione  

presentata dalla consigliera Vetrano, avente ad oggetto: “Richiesta sopralluogo per la 

riqualificazione dell’area di Cortile Mangano (al Capo)”.  
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Vetrano: legge la mozione e la illustra. Fa presente di avere già presentato una mozione 

simile in passato. Afferma che si tratta di una grande piazza adibita a parcheggio, abbandonata a se 

stessa. Ritiene indispensabile la pulizia della piazza e la sistemazione del parcheggio delle auto, che 

avviene, attualmente, in modo non ordinato. Ha ricevuto richieste in tal senso dai cittadini, che 

auspicano la sistemazione del parcheggio con cordoli di cemento ed il suo abbellimento con  alberi 

o aiuole. 

Valenti: è d’accordo con la consigliera Vetrano e ritiene indispensabile la sistemazione del 

pavimento dissestato. 

Randazzo: fa i complimenti alla consigliera Vetrano per la mozione. 

Sorci: è d’accordo con la mozione, perché è una di quelle che si propongono di migliorare la  

qualità della vita dei cittadini. 

Pitarresi: conosce la problematica di Cortile Mangano e fa rilevare come non vi sia stata 

una programmazione dietro, visto il cattivo stato in cui versa. Ritiene che l’area vada riqualificata e 

che si tratti di uno di quei beni, meritevoli di valorizzazione. 

Venturella: è contenta che si parli di riqualificazione di aree, in maniera tale da renderle 

utilizzate e vissute dalla cittadinanza, attraverso una loro trasformazione intelligente. Ritiene, 

inoltre, che le decisioni sulle attività da realizzare vadano prese assieme a chi vive in tali aree. 

Tramuto: ricorda che l’area è parcheggio free Ztl per garantire il mercato del Capo. Propone 

la creazione di un parcheggio simile a quello di via Spinuzza. 

Pitarresi: conosce la storia che ha portato ad individuare Cortile Mangano, come varco 

libero per la Ztl e rileva che è stato abbandonato a se stesso. Afferma che deve essere riqualificato. 

Alle ore 10,40 la mozione, iscritta al punto n.21 degli atti ispettivi dell’o.d.g., viene posta in 

votazione ed approvata all’unanimità. 

Alle ore 10,41 abbandonano i lavori i consiglieri Valenti e Sorci. 

Presidente (Nicolao):  pone in trattazione il  punto n. 22 degli atti ispettivi -  Mozione  

presentata dalla consigliera Vetrano, avente ad oggetto: “Richiesta installazione panchine e cestini a 

Piazza Papireto”.  

Vetrano: illustra la mozione all’aula. Ringrazia chi si è occupato della riqualificazione  della 

piazza, ma ritiene necessaria l’installazione di panchine e cestini per poterla rendere vivibile.  

Tramuto: ricorda di avere presentato una mozione di contenuto simile. Sottolinea che sta 

lavorando per ottenere l’installazione di panchine nella piazza con l’aiuto di privati. 

Venturella: vuole sapere se le panchine erano previste o meno nel progetto di 

riqualificazione. 
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Vetrano: ha già avuto un dialogo con l’architetto Giardina per la sistemazione della piazza, 

ma non ha avuto più riscontro. Condivide l’iniziativa del consigliere Tramuto e si augura che si 

raggiunga, comunque, l’obiettivo di sistemare la piazza. 

Alle ore 10,50 la mozione, iscritta al punto n.22 degli atti ispettivi dell’o.d.g., viene posta in 

votazione ed approvata all’unanimità. 

Alle ore 10,51 il Presidente Nicolao chiude i lavori. 

 

Il Segretario                                                                                       Il Presidente                                                            

Dott. Francesco Militello                                                           Antonio Nicolao 
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